
 الگوهای عددی  درس:                                                  هفتمپایه:                                     7007خود آموز شماره: 

 :   فعالیت 

 (  4×اندازه ضلع    )محیط مربع چگونه به دست می آید؟ این مطلب را در ابتدایی یاد گرفته اید.         

باشد، در نتیجه محیط آن برابر است با:    10اگر ضلع مربعی  =4 10 باشد    7و اگر ضلع مربع    40 =4 7 28 

 a4       باشد.محیط آن چیست؟ مانند بالا می توانیم بنویسیم.   aحال اگر ضلع مربع  

a، برابر است با    aدر این فعالیت ، محیط یک مربع به ضلع   a =4 نامیده می شود، در جبر   متغیریک  aاست. حرف   4

به صورت کلامی یعنی چهار ضرب در   a4متغیرها ، نمادهایی برای بیان عددهای نامعلوم یا مقادیر غیرمشخص اند. در اینجا  

 ر برابر عددی عددی یا چها

 :  ( 1تمرین ) 

در دبستان با محیط و مساحت دایره آشنا شده اید.محیط و مساحت دایره را با استفاده از متغیر )با توجه به شکل( نشان  

 دهید.

S/=مساحت                           14/3×شعاع×شعاع                 =  3 14 

P                                                       =محیط14/3×2×شعاع                 = 

 فعالیت: 

,                                                                             به الگوی عددی مقابل دقت کنید.              , , , ...2 4 6 8 

اضافه می شود.و این   دو تا  چه قانونی در این الگو مشاهده می کنید؟اگر کمی دقت کنید متوجه می شوید که این الگو دو تا

,هستند.                                      2مضارب  عددها  یعنی این , , ... =  =  =2 1 2 2 2 4 2 3 6 

n                   حال می خواهیم این قانون را با متغیر نشان دهیم. n =2 2 

 توانید جملات بعدی را هم حساب کنید.م، این الگو می نامند. با این قانون شما می اُ nعبارت را جمله   نای 

م :       اُ 10جمله              =2 10      م :  اُ 15جمله                                    20 =15 2 30 

                                                     : ( 2تمرین ) 

 اُم الگو های عددی زیر را بنویسید.  nجمله  

                                  , , , , ...5 10 15 20                                                         , , , , ...3 6 9 12 

                                     , , , , ...
1 1 1 1
1 2 3 4

                                                        , , , , ...4 8 12 16 
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 فعالیت: 

,به الگوی عددی مقابل توجه کنید.                                      , , , ...4 7 10 13            

اُم آنها به  nمتوجه می شوید که این اعداد نیز سه تا سه تا در حال اضافه شدن هستند. پس می توان حدس زد که جمله 

برای   اشکالی در اینجا مشاهده می شود. با توجه به عبارتی که نوشتیم.ولی اگر کمی بیشتر دقت کنید  است. n3صورت    

اولین عدد داریم   =3 1 عدد دوم هم همین مشکل را دارد.   است. 4  در صورتی که اولین عدد 3 =3 2 ولی عدد دوم    6

 است.و همچنین برای عددهای سوم و چهارم و .... 7

با دقتی بیشتر می توان رابطه ای بین حاصل ضرب ها و  اُم را اصلاح کنیم.nپس باید به دنبال روشی بگردیم که بتوانیم جمله  

,اعداد الگو پیدا کرد.            =3 3 9 10               , =3 2 6 7                     , =3 1 3 4 

nاُم به صورت مقابل می شود.                  nبله هر کدام یکی بیشتر شده اند.   پس جمله    +3 1 

,در الگوی عددی      , , , ...2 7 12 تا در حال اضافه شدن هستند. پس در    5تا   5در ابتدا متوجه می شویم که جملات   17

را داریم . ولی برای اولین عدد   n5بخش نخست  =5 1 از هر    است پس دراینجا  2است . درصورتی که عدد اول الگو  5

nکدام سه تا کم می شود. در نتیجه :                                           −5 3     

حال بیایید جملات بعدی را هم آزمایش کنیم.    − = − =5 3 3 15 3          و            12 − = − =5 2 3 10 3 7 

 اُم یک الگو را نوشتید، حتما چند تا را آزمایش کنید تا مطمئن شوید که درست است. nنکته: بعد از اینکه جمله  

 اُم الگو های عددی زیر را بنویسید. nجمله    : ( 3تمرین ) 

                                      , , , , ...1 7 13 19                                                         , , , , ...6 10 14 18 

                                  , , , , ...2 12 22 32                                                              , , , , ...1 4 7 10 

 فعالیت: 

به کمک حروف و نوشتن عبارت های جبری ، قوانینی را که تا کنون در ریاضی یاد گرفته اید را می توانید به صورت جبری  

 بنویسید.برای مثال به عبارت های کلامی و همچنین عبارت های جبری مربوط به هر کدام دقت کنید.

a   .(  نمی کندل تغییری ص حا،را عوض کنیم  ددا ( عمل جمع خاصیت جا به جایی دارد.)یعنی اگر جای اع- b b a+ = + 

a( جمع هر عدد با صفر برابر خود همان عدد است.                              - a+ =0   

   : ( 4تمرین ) 

 عبارت ها و قانون های زیر را به صورت جبری بنویسید. 

 ( ضرب هر عدد در صفر برابر صفر است.-( عمل ضرب خاصیت جا به جایی دارد.                                -

 ( ضرب هر عدد در یک برابر خودش است.                             -
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 فعالیت: 

تومان   200تومان ورودی دارد و برای هر ساعت توقف در پارکینگ نیز 500در یک پارکینگ ، هر ماشینی که وارد می شود  

 محاسبه می شود.می خواهیم قانون این پارکینگ را به صورت عبارت جبری بنویسیم. 

وشت. برای این کار کمی مسئله را  مهمترین نکته در این مسئله تشخیص متغیر است.چون به جای متغیر حرف انگلیسی باید ن

تومان   200چون برای هر ساعت ساعت در این پارکینگ بوده است.5فرض می کنیم ماشینی  برای اینکار ساده تر می کنیم.

گرفته می شود ،پس داریم   =200 5 تومان ورودی بوده.         500هم طرفی از  1000 + =200 5005 1500 

 نوشت.برای این مسئله مشاهده می کنید که ساعت توقف در این مسئله متغیر است.پس می توان عبارت زیر را 

                                                 a +200 aیا             500 +200 500 

   : ( 5تمرین ) 

تومان برای هر برگه. هزینه   10تومان قیمت پایه و  1000هزینه چاپ برگه های تبلیغاتی به این شرح حساب می شود: 

 برگه تبلیغاتی را به صورت جبری بنویسید. nچاپ  

   : ( 6تمرین ) 

 تومان است.  2000تومان است و هزینه استفاده برای هر  وسیله بازی نیز  5000هزینه ورودی یک شهر بازی 

 الف( برای هزینه های این شهر بازی یک عبارت جبری بنویسید. 

 ه اش چقدر می شود؟ین وسیله را بازی کند، هز 6ب( اگر بچه ای 

 فعالیت: 

صورت جبری و بالعکس آن است. به مثال های زیر  یکی از مهم ترین مهارت ها در عبارت جبری تبدیل عبارت های کلامی به 

 توجه کنید.

aچهار تا بیشتر از عددی                                                          a4چهار برابر عددی                                           + 4 

nبرابر عددی                      5سه تا بیشتر از  +5 m                          برابر عددی   3تا کمتر از  5 3 −3 5 

نصف عددی                                                 
x

2
n                7تا بیشتر از حاصل تقسیم عددی بر   9 

+9
7

 

   : ( 7تمرین ) 

 عبارت های کلامی زیر را به صورت جبری بنویسید. 

 ( شش تا بیشتر از حاصل تقسیم عددی بر پنج -( پنج تا کمتر از ده برابر عددی                              -  

 ( یک واحد کمتر از سه چهارم عددی -( ثلث عددی                                                     - 

 شعبانی محمدرضا ،یصدیقه شیخ: ویراستار                                                                                  فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  
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 الگوهای عددی  درس:                          پاسخ نامه                  هفتمپایه:                              7007خود آموز شماره: 

 :  ( 1تمرین ) 

در دبستان با محیط و مساحت دایره آشنا شده اید.محیط و مساحت دایره را با استفاده از متغیر )با توجه به شکل( نشان  

/=مساحت                          14/3×شعاع×شعاع               دهید. rS r=  3 14 

/                                     =محیط14/3× 2×شعاع                      rP  = 3 14 2           

 اُم الگو های عددی زیر را بنویسید.  nجمله   : ( 2تمرین ) 

            n5            , , , , ...5 10 15 20                                      n3                  , , , , ...3 6 9 12 

             
n

1
               , , , , ...

1 1 1 1
1 2 3 4

                                     n4                 , , , , ...4 8 12 16 

 اُم الگو های عددی زیر را بنویسید. nجمله    : ( 3تمرین ) 

              n−6 5            , , , , ...1 7 13 19                                  n +4 2                  , , , , ...6 10 14 18 

             n −10 8        , , , , ...2 12 22 32                                  n −3 2                      , , , , ...1 4 7 10 

 عبارت ها و قانون های زیر را به صورت جبری بنویسید.  : ( 4تمرین ) 

a( عمل ضرب خاصیت جا به جایی دارد. - b b a =     -.ضرب هر عدد در صفر برابر صفر است )        a =0 0        

a            ( ضرب هر عدد در یک برابر خودش است.    - a =1                    

تومان برای هر   10تومان قیمت پایه و  1000هزینه چاپ برگه های تبلیغاتی به این شرح حساب می شود:   : ( 5تمرین ) 

nبرگه تبلیغاتی را به صورت جبری بنویسید.                nبرگه. هزینه چاپ   +10 1000                                          

 تومان است.    2000تومان است و برای هزینه استفاده برای هر  وسیله بازی نیز   5000هزینه ورودی یک شهر بازی   : ( 6تمرین ) 

a                 الف( برای هزینه های این شهر بازی یک عبارت جبری بنویسید. +2000 5000 

      ه اش چقدر می شود؟ین وسیله را بازی کند، هز 6ب( اگر بچه ای  + = + =2000 6 5000 12000 5000 17000 

   : ( 7تمرین ) 

 عبارت های کلامی زیر را به صورت جبری بنویسید. 

a( پنج تا کمتر از ده برابر عددی     -   −10     ( شش تا بیشتر از حاصل تقسیم عددی بر پنج-       5
a
+ 6

5
        

( ثلث عددی                     - 
a

3
a    ( یک واحد کمتر از سه چهارم عددی-                          −

3 1
4

        

 محمدرضا شعبانی ،یصدیقه شیخ: ویراستار                                                                                  فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  
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                                                           عبارت های جبری درس:                                            هفتم پایه:                                          7008خود آموز شماره:

 :  فعالیت 

 در درس قبلی محیط مربع را به صورت جبری نشان دادیم.به شکل زیر دقت کرده و درستی عبارت را توضیح دهید.

                                                            P a a a a a= + + + =4 

 حالا به مستطیل مقابل دقت کنید.می خواهیم محیط این مستطیل را به دست آوریم. 

                                             bP ba b a a= + + + = +2 2 

 همانطور که مشاهده می کنید.در مستطیل اندازه طول و عرض با هم متفاوت است .پس فقط  

فقط آنهایی که هم جنس هستند را می توان با هم    و این یعنی می توان طولها را با هم و عرض ها را نیز با هم جمع کرد. 

 جمع کرد. 

 :  (1تمرین ) 

 محیط شکل های زیر را به صورت عبارت جبری بنویسید.

 

 

 فعالیت : 

نشان دهیم.می توانیم با عبارت   bو پرتقال را با   aعدد پرتقال خورده است. اگر سیب را با    3عدد سیب و  2علی دیروز  

aجبری  آن را نشان دهیم.                                               b+2 3 

به همین خاطر است که عبارت جبری بالا دو قسمت   خیر ، زیرا هم جنس نیستند،آیا می توان سیب را با پرتقال جمع کرد؟

 دارد. 

aعدد پرتقال خورده باشد. عبارت جبری آن به صورت   1عدد سیب و  3اگر علی امروز  b+3 .است 

 است.(  1)دقت کنید که نبودن عدد کنار متغیر به معنی 

 امروز خورده را به صورت جبری نمایش دهیم.  و  می خواهیم کل میوه هایی را که علی طی دیروز

                                                            ba b ab a+ + + = +3 53 42 

هستند و به  متشابه  a3و   a2است.دو جمله     جملهیک    bو  a3و   b3و   a2در عبارت بالا هریک از عبارت های  

 b4نیز متشابه هستند و حاصلشان   bو   b3و همچنین جمله های  به دست آمد.  a5همین خاطر جمع شدند و جمله  
 متشابه نیستند و به همین خاطر جمع نمی شوند.  b4و   a5است.ولی جمله های  
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 :  (2تمرین ) 

کیسه   25کیسه گچ مصرف شده است. در روز بعدی  12کیسه سیمان و    20در یک روز در یک کارگاه ساختمان سازی 

 نشان دهیم.  nو هر کیسه گچ را با    mکیسه گچ مصرف شده است. اگر هر کیسه سیمان را با    13سیمان و 

 دهید.الف( مصرف روز اول را با عبارت جبری نشان 

 ب( مصرف روز دوم را با عبارت جبری نشان دهید. 

 ج( مصرف هر دو روز را با عبارت جبری نشان دهید.

 فعالیت : 

 کنید.              زیر دقتبه شیوه جمع کردن عبارت  جبری مقابل 

                                                     a b a b a b+ + − = −3 5 2 8 5 3 

aمتشابه هستند و در نتیجه     a2و  a3همانطور که مشاهده می کنید. جمله های   a a+ =2 3 5 

نیز با هم متشابه هستند.)دقت کنید که علامت مربوط به جمله است(در اینجا نیز همان   b−8و   b5از طرفی جمله های  

 عمل جمع انجام می شود ولی به خاطر بودن علامت جمع بر اساس اعداد صحیح انجام می گردد. 

                                                             ( )b b b +− − −= − =+ 8 58 3 35 

 ساده کردن عبارت های جبری جمله های متشابه بر اساس اعداد صحیح با هم جمع می شوند.در 

          (و شما نیازی به نوشتن آن ندارید.)داخل پرانتز ها فقط جهت توضیح بیشتر است.به مثال های زیر توجه کنید.

                  ( ) ( ),a a ab bb ba ba a b −− = −− −− = −− =3 3 2 1 35 2 3 88 5  

  ) ),( (
x

x x xx y x y x x y x y y y+ − − = − + − = ++ − − − = −
1

3 3 2 5 55 2 3 5 4 42 3 2     

( ) ( ), ,( )ab a a b ba b a bb a− + − − − = − − − = − −− − = − + − = −3 5 3 4 2 8 1 3 4 1 5 2 77 5 3 8 5   

                                           ( )m n n m n n n n− + =+ + +− − = −5 4 7 1 5 3 7 31 4    

                         در ساده کردن عبارت های جبری جملات غیر متشابه بدون تغییر نوشته می شوند.

     : (3تمرین ) 

 را ساده کنید.عبارت های جبری زیر 

                                             x y x y− + − =2 5 3 4                                           a b a b− − + =4 3 5 5 

                                          x y x x− + − + =2 5 3 7                                     a b a b− + − + =5 2 1 2 10 

                                           x y x x− + − =7 2 5 10                                             x y x− − + =3 5 2 5 
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 فعالیت : 

 با توجه به اینکه مساحت ها در دو شکل برابرند .به شیوه ضرب یک عدد در پرانتز دقت کنید. 

 

 

به مثال های زیر دقت   مشاهده می کنید که در ضرب عددی در پرانتز، عدد در تمام جملات داخل پرانتز ضرب می شود.

 کنید.

 
 

 :  (4تمرین ) 

 ضرب های زیر را انجام دهید.

                         ( )x y− − + =6 2 3                            ( )a b− + =4 6                                  ( )x y− =3 2 5 

                                               ( )a b− − =5 2 3 4                                                      ( )x y z− − + =3 2 5 

 فعالیت : 

های  حالا هم ضرب عدد را در عبارت های جبری آموخته اید و هم ساده کردن را یاد دارید. پس به روش عملیات در عبارت 

 ن را برای خود توضیح دهید. آ زیر دقت کرده و 

                                                                ( ) x y yx y x y x xy− − +=+ − = −−3 5 2 22 5 5 151 136 

                                                                   ( )a b a ba abb a b+ +− + −= = − +−2 2 4 23 14 4 23 

                                                               )( ) ( yx y x y xx y x y− +− − −− =−=2 4 13 3 35 1 92 190    

 :  (5تمرین ) 

 عبارت های جبری زیر را ساده کنید.

                                                                                                               ( )a b a b− + − − =5 3 2 2 8       

                                                                                                               ( )x y x y− − + + =5 5 3 2 3  

                                                                                                                ( ) ( )a b a b− − + =4 5 2 10 

                                                                                                                  ( ) ( )x y x y− − + =3 2 4 2 3    

                                                                                                    ( ) ( )a b c a b c+ − + − + + =3 2 2 2 2         
 

 
 محمدرضا شعبانی ،یصدیقه شیخ: ویراستار                                                                                     فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 
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                                                          عبارت های جبری   درس:                         پاسخ نامه               هفتمپایه:                                   7008خود آموز شماره: 

 .محیط شکل های زیر را به صورت عبارت جبری بنویسید:  ( 1تمرین ) 

      P a a a a= + + =3                                      P a a b a b= + + = +2 

 
 

 :  ( 2تمرین ) 

کیسه   25کیسه گچ مصرف شده است. در روز بعدی  12کیسه سیمان و  20در یک روز  در یک کارگاه ساختمان سازی  

 نشان دهیم.  nو هر کیسه گچ را با   mکیسه گچ مصرف شده است. اگر هر کیسه سیمان را با  13سیمان و 

m               را با عبارت جبری نشان دهید. الف( مصرف روز اول n+20 12 

m                ب( مصرف روز دوم را با عبارت جبری نشان دهید. n+25 13 

m              ج( مصرف هر دو روز را با عبارت جبری نشان دهید. n m n m n+ + + = +20 12 25 13 45 25                 

 عبارت های جبری زیر را ساده کنید.   : ( 3تمرین ) 

                      yx y xy x− + − −=3 4 55 92                                      a ba b a b −− − + +=4 13 5 25 

                    x yx y x x− + − + = +5 7 22 53                              aa b b ba− + − + = + +5 132 0 82 1 1 

                     x x yx y x+ −− − =7 0 22 5 21                                     yx xy x −− +− + = 5 53 5 2 5 

 ضرب های زیر را انجام دهید.:  ( 4تمرین ) 

( ) x yx y− + −− =126 3 182              ( ) a ba b− −+ = −6 44 6                  ( ) x yx y− −=3 2 5 6 15 

                  ( ) a ba b− − = − −10 15 205 2 3 4                               ( ) x y zx y z +− −= −− + 3 23 5 52 

 :  ( 5تمرین ) 

 عبارت های جبری زیر را ساده کنید. 

                                                         ( ) a b a b a ba b a b− + − + − − = −− = +−5 3 2 2 8 15 10 2 8 17 2      

                                                                 ( )y x yy x yx yx x− − + +− − + = = ++ 5 5 6 95 5 3 2 43   

                                                                 ( ) ( ) a ba b b aa b a b−− − − = −− + = 4 5 2 10 24 5 2 0 151 

                                                            ( ) ( ) x y x y x yx y x y− − + = − − − = −3 2 6 12 2 62 4 3 4 18   

                            ( ) ( ) a b c ac ca b c a b a bb c++ − − + + = −+ − − + + −+ =3 3 3 6 4 42 2 72 2 42        
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                                                           مقدار عددی یک عبارت جبری درس:                                    هفتمپایه:                                    7009خود آموز شماره: 

 :   فعالیت 

,                                                                      به الگوی عددی مقابل دقت کنید.                       , , , ...3 5 7 9 

n                                به صورت جبری بنویسید.     می توانید در درس های قبلی آموختید که قانون این الگو را  +2 1  

، طبق این قانون جمله پانزدهم چه عددی است؟                                      پرسیمحال از شما می  + =

30

2 5 11 31 

 :  ( 1تمرین ) 

nام یک الگو  nاگر جمله   −5  باشد، جمله شانزدهم و بیستم آن را پیدا کنید.3

 : فعالیت  

nدر جدول زیر عبارت   −2  آنها خوب دقت کنید.  هایم. ب ه کرد  شده محاسبهرا به ازای عددهای داده  7

−3 0 5 1 n 

( )

−

 − − = −

6

2 3 7 13 ( ) − = −

0

2 0 7 7 ( )

+

 − = +

10

2 5 7 3 ( )

+

 − = −

2

2 1 7 5 n −2 7 

» در یک عبارت جبری اگر به جای متغیر یا متغیرهای آن عدد یا عددهای معینی قرار دهیم، مقدار عددی آن عبارت به   

 ید.« آ دست می 

 :  ( 2تمرین ) 

 ا کامل کرده و مقدار عددی هر عبارت را به ازای عددهای داده شده به دست آورید. ر جدول های زیر

0 −1 −2 −3 n 
    n +3 2 

 

−1 0 2 5 a 
    a −3 7 

 

−3 0 5 1 n 
    n− +2 3 

 : فعالیت  

nاگر   = )                       باشد، مقدار عددی عبارت مقابل را به دست آورید.                     3 )( )n n+ − =5 3 2 1 

ترتیب عملیات مهم است.به حل   جایگذاری از اینجا بعد  راست؟ دآیا حل این سوال با مواردی که در جدول بود، متفاوت  

)                                                      دقت کنید. )( ) ( )( )n n+ − =  +  − =  =

518

615

5 3 2 1 5 3 2 1 18 5 903 3     
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 :  ( 3تمرین ) 

aاگر   =                                             باشد، مقدار عددی عبارت مقابل را به دست آورید.                    4
a

a

+
=

−

5 1
2 1

 

 :  ( 4تمرین ) 

 مستطیل مقابل را در نظر بگیرید. 

 الف( یک عبارت جبری برای پیدا کردن مساحت آن بنویسید.

nب( اگر   =  باشد، مساحت مستطیل را پیدا کنید. 6

 : فعالیت  

تومان است.  100000یک مبلغ ورودیه دارد که   هببرد. اردوگا مدیر یک مدرسه قصد دارد دانش آموزان پایه هفتم را به اردو 

تومان دریافت می کند. آقای مدیر از یکی از دانش آموزان کلاس خواست که این  5000و برای هر دانش آموز نیز مبلغ  

آموز کمی فکر کرد و فهمید که مبلغ ورودیه به تعداد دانش آموزان بستگی ندارد و فقط   شکند. دانمطلب را به ریاضی بیان 

n     ربط دارد. پس او در برگه ای این عبارت را نوشت. دانش آموزان د اتومان است که به تعد 5000 +5000 100000       

هستند،  نفر 30آقای مدیر با دیدن این نوشته دانش آموز را تشویق کرد و از او خواست تا هزینه را برای کلاسشان که  

                                                   محاسبه کند.
,

, , ,n + =  + =

150000

5000 100000 5000 100000 25000030 

 

 :  ( 5تمرین ) 

 تومان است. 2000تومان است. و همچنین قیمت هر وسیله بازی هم  5000هزینه ورودی یک پارک بازی  

 صورت عبارت جبری بنویسید.الف( هزینه این پارک بازی را به 

 بازی را انجام داد. هزینه او را حساب کنید. 6علی دیشب در این پارک  ب( 

 

 : فعالیت  

جلد هم کتاب دست دوم که  bتومان است و  10000کتاب نو که قیمت هر جلد آن   aاز یک کتاب فروشی تعداد   فاطمه

او می خواهد این خرید خود را به صورت جبری بنویسید. چون دو نوع  تومان است خریداری کرده است.7000قیمت هر جلد  

,              کتاب گرفته پس عبارت او دو متغیر دارد.                         a b+10000 7000 

a,کتاب دست دوم خریده باشد، هزینه او چقدر شده است؟ پس داریم.          3کتاب نو و 5اگر فاطمه  b= =5 3 

 و می توان هزینه را اینگونه حساب کرد.                                 

                        
, ,

, , , , ,a b+ =  +  = + =

50000 21000

10000 7000 10000 700 030 50000 21000 7 005 1 
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 :  ( 6تمرین ) 

استفاده      تومان  15000کیسه گچ به قیمت  nتومان و 20000کیسه سیمان به قیمت  m تعداد در یک کارگاه ساختمانی روزانه

 گچ و سیمان روزانه این کارگاه را با یک عبارت جبری بنویسید.  هشود. هزین می 

 امروز را محاسبه کنید. هباشد. هزین کیسه گچ مصرف شده  7کیسه سیمان و  9اگر امروز 

 

 : فعالیت  

از یک متغیر وجود دارد. روش    بعضی از مسائل مربوط به مقدار عددی، بیشتر کردید ،دردر فعالیت قبل مشاهده   همانطور که

د  یترتیب عملیات با  شوند. ضمنا    جایگذاریکار در این مسائل همانند قبل است، فقط باید دقت شود که متغیر ها درست 

ن محاسبه شود، بعد ضرب ها و تقسیم  آ رعایت شود. از دوره ابتدایی به یاد دارید که اگر در عبارتی پرانتز بود، اول باید داخل  

 به مثال زیر دقت کنید.  ها انجام شوند و در آخر جمع و تفریق انجام شود.

    , ( ) ( )( ) ( ) ( )m n m n n m

−

= = + − =  + − =  + − − +− − = =−

5

5 5 5 2 3 5 10 15 2523 3 32 2 

 :  ( 7تمرین ) 

 جبری زیر را به ازای عددهای داده شده به دست آورید. مقدار عددی عبارت های 

        , ( )( )x y x y y= − = + − − =1 3 5 1 2                           ,a b a b ab= = − − =3 5 2 

 : فعالیت  

 حل کرده اند.این روش ها را برای خودتان توضیح دهید.  زیر دو دانش آموز مسئله زیر را به دو روش

,.را به ازای مقادیر داده شده حساب کنید مقابل» مقدار عددی عبارت  ( ) ( )a b a b a b= = − − + =2 3 3 2 3 5 3» 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )a b a b

−

− − + =   −  −   + =  − −  = − − = −

95

64 9

3 2 3 5 3 3 2 2 3 3 5 3 2 3 3 5 5 9 15 45 60 

        ( ) ( )a b a b a b a b a b− − + = − − − = − − = −  −  = − − = −3 2 3 5 3 6 9 15 5 9 14 9 2 14 3 18 42 60 

ابتدا عبارت جبری را   نفر دوماز همان ابتدا اعداد را قرار داده و محاسبه کرده است.ولی  نفر اولهمانطور که مشاهده می کنید 

 در هر دو صورت پاسخ یکی به دست آمده است. شما کدام روش را می پسندید؟  عددها را قرار داده است. بعدساده کرده و 

 :  ( 8تمرین )  

 حساب کنید.مقدار عددی عبارت زیر را به ازای مقادیر داده شده  

                                                                                      , ( ) ( )x y x y x y= − = − + − =1 4 2 3 2 3 

 
 محمدرضا شعبانی ،یصدیقه شیخ: ویراستار                                                                                  فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



                                                         مقدار عددی یک عبارت جبری درس:                    پاسخ نامه            هفتمپایه:                         7009خود آموز شماره: 

 :  ( 1تمرین ) 

nام یک الگو  nاگر جمله   −5  باشد، جمله شانزدهم و بیستم آن را پیدا کنید.3

      − =

100

5 20 3                        :جمله بیستم 97 − =

80

5 16 3 n:جمله شانزدهم                       77 −5 3 

 :  ( 2تمرین ) 

 جدول های زیر ا کامل کرده و مقدار عددی هر عبارت را به ازای عددهای داده شده به دست آورید. 

0 −1 −2 −3 n 

( ) + = +

0

3 0 2 2 ( )

−

 − + = −

3

3 1 2 1 ( )

−

 − + = −

6

3 2 2 4 ( )

−

 − + = −

9

3 3 2 7 n +3 2 
 

−1 0 2 5 a 

( )

−

 − − = −

3

3 1 7 10 ( ) − = −

0

3 0 7 7 ( ) − = −

6

3 2 7 1 ( ) − =

15

3 5 7 8 a −3 7 
 

−3 0 5 1 n 

( )

+

−  − + = +

6

2 3 3 9 ( )−  + = +

0

2 0 3 3 ( )

−

−  + = −

10

2 5 3 7 ( )

−

−  + = +

2

2 1 3 1 n− +2 3 
 

 :  ( 3تمرین ) 

aاگر   = باشد، مقدار عددی عبارت مقابل را به دست آورید.                4
a

a

 + +
= = =

 − −

+
=

−

5 4 1 20 1 21 3
2 4 1 8 12 1 7

5 1
 

 :  ( 4تمرین ) 

 مستطیل مقابل را در نظر بگیرید. 

)          الف( یک عبارت جبری برای پیدا کردن مساحت آن بنویسید. )n n −2 3 1 

nب( اگر   = )        باشد، مساحت مستطیل را پیدا کنید. 6 ) ( )n n − =    − =   =

17

18

2 3 1 2 6 3 6 1 2 6 17 204          

 :  ( 5تمرین ) 

 تومان است. 2000تومان است. و همچنین قیمت هر وسیله بازی هم  5000هزینه ورودی یک پارک بازی  

n                                  صورت عبارت جبری بنویسید.الف( هزینه این پارک بازی را به  +2000 5000 

 بازی را انجام داد. هزینه او را حساب کنید. 6علی دیشب در این پارک  ب( 

                                                         n+ =  + = + =2000 5000 2000 6 5000 12000 5000 17000 
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 :  ( 6تمرین ) 

تومان استفاده      15000کیسه گچ به قیمت  nتومان و 20000کیسه سیمان به قیمت  mدر یک کارگاه ساختمانی روزانه تعداد 

 گچ و سیمان روزانه این کارگاه را با یک عبارت جبری بنویسید.  می شود.هزینه

m           سیمان =n گچ =                                                m n+20000 15000 

 امروز را محاسبه کنید. کیسه گچ مصرف شده باشد.هزینه 7کیسه سیمان و  9اگر امروز 

                                   m n+ =  +  = + =20000 15000 20000 9 15000 7 180000 105000 285000 

 :  ( 7تمرین )   

 مقدار عددی عبارت های جبری زیر را به ازای عددهای داده شده به دست آورید. 

                                        ,a b a b ab  − − = = − − == − − = −2 3 5 3 5 6 5 12 53 5 14 

                    ) ( )( ( )) (, ( )x y x y y  − −= − = + − − +  − = − + = −=

2 1

5 1 3 1 3 2 5 2 31 3 5 1 2              

     : ( 8تمرین ) 

 مقدار عددی عبارت زیر را به ازای مقادیر داده شده حساب کنید.

                   
, (

(

)

)

( )x xxy x y x y y y x y− + − =

−

= − = − + − = − =

 − −  = − = −

6 4 3 3 9 7
9 1 7 4 9 28 37

1 4 2 3 2 3
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                                                          معادلهدرس:                                             هفتم پایه:                                                  7010خود آموز شماره:

 :  فعالیت 

xمی خواهیم بدانیم پاسخ رابطه   − =5 3 تا تساوی   بگذاریم   xچه عددی است؟ یعنی اینکه چه عددی را به جای   27

توانید   کنید. میعددهای مختلف را قرار دهید، و درستی یا نادرستی آن را بررسی  xبرقرار شود؟ برای این کار باید به جای  

 دول زیر که در درس گذشته آن را یاد گرفته اید استفاده کنید.از ج

6 5 4 3 x 

 − =
30

5 36 27  − = 
25

5 5 3 22 27  − = 
20

5 4 3 17 27  − = 
15

5 3 3 12 27 x − =5 3 27 

 را قرار می دهیم جواب درست می شود.   6عدد xهمانطور که مشاهده می کنید، وقتی به جای  

xبه یک تساوی جبری مانند   − =5 3 می گویند.  »معادله« که به ازای بعضی از عددها به تساوی عددی تبدیل می شود، 27

xجواب های معادله همان عددهایی هستند که تساوی عددی را برقرار می کنند. در این مثال پاسخ معادله    =  است.    6

 :  (1تمرین ) 

 دست آورید. پاسخ معادله زیر را با حدس و آزمایش به 

                                                                                                                                    x + =8 3 75 

 : فعالیت 

xمی خواهیم بررسی کنیم که آیا  = .جواب معادله   3
x

x x
+

− =
1 10

2
است؟ با توجه به فعالیت قبل یاد گرفتید که   

      را قرار می دهیم و بررسی می کنیم که آیا تساوی برقرار   3عدد xبه جای   سکند. پجواب معادله باید تساوی را برقرار  

                                                            ؟ می شود یا خیر
+

 − = − = 

4

3 13 3 9 2 7 10
2

 

xهمانطور که مشاهده می کنید تساوی برقرار نشد، پس   =  جواب این معادله نیست.  3

 :  (2تمرین ) 

xآیا  = x.جواب معادله   5− x x+ =3  است؟ 10

 : فعالیت 

و همچنین آیا می شود روش بهتری برای به دست   شه راه حل مناسبی است؟یبه نظر شما آیا حدس و آزمایش کردن هم

 آوردن جواب معادله پیدا کرد؟

 همان معادله فعالیت اول استفاده می کنیم.  زهستند. اآن برابر  ف دو طرمعادله را همچون ترازویی در نظر بگیرید که  

           x − =5 3 27 
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به دو طرف   ر باشد. اگ. و باید این حالت را حتماً داشته قرار داردبا هم مساوی هستند پس ترازو در حالت تعادل  فدو طر چون 

به هر دو طرف مقداری مساوی اضافه کردیم تعادل   نخورد؟ چورا اضافه کنیم آیا تعادل ترازو به هم می  3+ترازو عدد  

 تغییری نمی کند.

 

 برابر صفر می شود. 3−با 3+را با اعداد جمع می کنیم. مشاهده می کنید که در طرف چپ حاصل جمع   3+حال این عدد  

 

باز هم تعادل ترازو به هم می   ا کنیم. آیتقسیم می   5هستیم هر دو طرف ترازو را بر   xدر مرحله بعد چون به دنبال مقدار  

هم   زبماند. باخورد؟ تقسیم به این معنی است که هر طرف را پنج قسمت مساوی می کنیم و یک قسمت را می گذاریم 

 متوجه می شوید که تعادل ترازو تغییری نمی کند.

 

 را به دست آوریم.  xاینکه تغییری در تعادل ترازو داده باشیم می توانیم مقدار   و در نهایت بدون 

                   x = 6 

 

 حالا بیاییم این روش را به طور خلاصه بنویسیم.                                      

+چون حاصل   ،دقت کنید که در طرف چپ   − =3 3 .              را می نویسیمx5  ط است. فق0

x

x

x

x

− =

= +

=

= =

5 3 27
5 27 3
5 30

30 6
5

       

 : فعالیت 

 به مثال های زیر دقت کنید.  اینکه حل معادله را بهتر یاد بگیرید.برای 

         

x

x

x

x

− − = −

− = − +

− = −

−
= = +
−

5 7 27
5 27 7
5 20

20 4
5

            

x

x

x

x

+ =

= −

=

= =

3 4 19
3 19 4
3 15

15 5
3

                 
x

x

=

= =

4 28
28 7
4

                  

x

x

x

+ =

= −

=

5 8
8 5
3

 

 :  (3تمرین ) 

 کنید. معادله های زیر را حل  

     x + = −4 5 11           x − =9 3 51           x + =4 7 43                 x = −6 60                 x + =10 2 
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 : فعالیت 

xمعادله     ه دهیم. بحال بیایید کمی معادله ها را گسترده تر مورد بررسی قرار  x+ = +5 3 3 دقت کنید. در این     11

هم از همان روش ترازو استفاده می کنیم. اگر بتوانیم یک   زباشیم. بایکسان است و باید به دنبال یافتن آن  xمعادله هر دو  

هستند   یدارند و ما نمی دانیم چه عدد   xنظمی به این معادله بدهیم کار ما بسیار ساده می شود. سعی می کنیم آنهایی که  

 حواسمان جمع باشد که تعادل به هم نخورد.  فقط باید سمت چپ باشند .اینها را مجهول می گویند)مجهول یعنی ناشناخته(

 به مراحل حل این معادله دقت کنید. 

 اضافه کردیم که در سمت چپ چون صفر می شود نمی نویسیم. 3−الف( به دو طرف    

 اضافه می کنیم و چون سمت راست صفر می شود نمی نویسیم. x−3ب( به دو طرف  

 ج( سمت چپ را با توجه به عبارت جبری حساب می کنیم.

 د( سمت راست را با توجه به عدد صحیح حساب می کنیم. 

 اگر کمی فکر کنید و بیشتر دقت کنید می توانید روشی را برای مرتب کردن معادله های این گونه برای خود کشف کنید.  

می توانیم این گونه به معادلات نگاه کنیم که باید مقادیر مجهول یک طرف باشد و اعداد معلوم هم طرف دیگر مساوی.هرگاه  

 . مثال زیر دقت کنید  ه شود. ب قرینه می  ش علامت جابه جا شود  هر چیزی 

 

 

 

 برای درک بهتر به معادله ها و حل آنها دقت کنید. 

 

                

x x

x x

x

x
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− = −
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−
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−
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x x

x x

x

x

− =

− = +

=
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7 15 2
7 2 15
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 :  (4تمرین ) 

 معادله های زیر را حل کنید.  

               x x= −4 7 12                        x x+ =5 10 3                               x x+ = +10 5 3 19   

 

x x

x x

x
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 : فعالیت 

نوشتن   ها یکی از روش ها در حل بعضی مسئله ، اگر به یاد داشته باشید در فصل اول کتاب که روش های حل مسئله بود

 است.دقت کنید. 3رابطه آن بود. به این سوال که از خودآموز شماره 

 هر دفترچه چقدر است؟ ت ماند. قیمتومان برایش باقی   2000دفتر خرید و   4  داشت اوتومان پول  30000احمد 

 بسیاری از دانش آموزان برای حل اینگونه مسائل به صورت زیر عمل می کنند: 

قیمت هر دفتر           =28000 4 −      ا پول دفتر ه                     7000 =30000 2000 28000                            

باز هم برای اینکه نشان دهیم مسئله ها را می توان با روش های گوناگون حل کرد ،با یک روش دیگر این مسئله را حل می  

 دانیم برای آن جای خالی می گذاریم. کنیم. چون قیمت دفتر را نمی 

                                              ....... + =4 2000 30000 

 تومان است.  30000تومان باقیمانده روی هم می شود کل پول احمد که    2000عبارت بالا یعنی پول چهار تا دفتر با 

 را پیدا کنید.حالا می توانید با حدس و آزمایش عدد جای خالی 

 حال که معادله را یاد گرفته اید می توانید عبارت بالا را به صورت مقابل بنویسید.  

پس    ( قیمت هر دفتر  = x)   این مسئله    رخواهد. دیعنی همان مجهول ، چیزی است که مسئله از ما می  xدقت کنید که   

x                    مقابل است.معادله مسئله به صورت  + =4 2000 30000 

 .می کنیمآن را با روشی که برای معادله خوانده اید، حل   حال

                                                                                                                 

x

x

x

x

+ =

= −

=

= =

4 2000 30000
4 30000 2000
4 28000

28000 7000
4

 

 تبدیل اطلاعات و خواسته های مسئله به معادله است.،نکته مهم در حل مسئله به کمک معادله  

 :  (5تمرین ) 

 کنید. مسئله زیر را به روش معادله حل 

متر مربع در میدان کاشت و   6تعدادی از گل ها را در باغچه ای به مساحت  داشت او عدد گل بنفشه  100باغبان شهرداری  

 به طور متوسط در هر متر مربع چند بنفشه کاشته است؟ وآورد. اگل اضافه   4در آخر هم 
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                                                          معادلهدرس:                                 پاسخ نامه               هفتمپایه:                                           7010خود آموز شماره: 

 :  ( 1تمرین ) 

 آورید. پاسخ معادله زیر را با حدس و آزمایش به دست 

                                                                                                                                   x + =8 3 75 

9 8 7 5 x 

 + =

72

8 9 3 75  + = 

64

8 8 3 67 75  + = 

56

8 7 3 59 75  + = 

40

8 5 3 43 75 
x + =8 3 75 

xجواب معادله       =9 

 :  ( 2تمرین ) 

xآیا   = x.جواب معادله   5− x x+ =3  است؟ 10

)                   را قرار می دهیم.    5−عدد   xدر معادله به جای    ) ( ) ( )

− +

 − + −  − = − + =

15 25

3 5 5 5 15 25 10           

xتساوی برقرار است. پس  =  جواب معادله است. 5−

 :  ( 3تمرین ) 

 کنید. معادله های زیر را حل 

        x + = −4 5 11            x − =9 3 51           x + =4 7 43                   x = −6 60               x + =10 2 
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x

x
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= −

=
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 :  ( 4تمرین ) 

 معادله های زیر را حل کنید.  

              x x= −4 7 12                       x x+ =5 10 3                              x x+ = +10 5 3 19   
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 :  ( 5تمرین ) 

 مسئله زیر را به روش معادله حل کنید. 

متر مربع در میدان کاشت و   6عدد گل بنفشه داشت،او تعدادی از گل ها را در باغچه ای به مساحت   100باغبان شهرداری  

 به طور متوسط در هر متر مربع چند بنفشه کاشته است؟ وآورد. اگل اضافه  4در آخر هم 

 تعداد گل بنفشه در هر متر مربع  x=بنفشه در هر متر مربع است.       در این مسئله مجهول تعداد گل های  

گل بنفشه کاشته است.                                           16این باغبان در هر متر مربع     

x

x

x

x

+ =

= −

=

= =

6 4 100
6 100 4
6 96

96 16
6
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